
W vrtincu oboroževanja. 
Svetovna vojna s svojimi grozotami in 

z ogromno škodo, ki jo je povzročila, je 
odprla narodom upanje, da bo ta vojna 
poslednja. Državniki, ki so po končani 
vojni sestavljali mirovne pogodbe, so se 
trudili, da bi rešili vsa viseča vprašanja 
med narodi ter da bi odstranili vse, kar 
bi moglo med državami zanetiti krvave 
spore. Ustanovili so Zvezo narodov, ki 
ima nalogo, da reši vse nastajajoče spore 
ter prepreči vsako vojno. Storjeno je bilo 
vse, kar more storiti človeška modrost. 
In danes? Ali so se narodi naučili živeti 
v miru? Ali so se naučili krotiti poželji
vost, dati vsakemu pravico ter vse spore 
rešiti na miroven način? Vsi napori so 
bili zaman. Med narodi vlada nesporazum 
in nezaupanje, med vladami napetost. 
Pravo nima moči, da bi odločevalo v med
narodnem življenju. Meč je prišel do več
je pravice kot prej. Prvi so bili boljševiki, 
ki so se zatekli k meču kot svoji edini ob
rambi. Ustvarili so mogočno armado. 
Njim so sledili razni fašizmi, katere hoče 
nadkriliti nemški narodni socializem. Ce
lo miroljubna Anglija je bila potegnjena 
v vrtinec oboroževanja. 

Oboroževanje je združeno z ogromnimi 
stroški. O njih obsegu si moremo ustva
riti neko predstavo, ako pomislimo, da je 
bila vsa vrednost na svetu od časa Kri
štofa Kolumba produciranega zlata za 
osem milijard nižja kot vsota, ki je bila 
potrebna za kritje stroškov splošnega obo
roženja zadnjih pet let. Zlata se je od 
1. 1493 do 1. 1934 pridelalo 24.435,000.000 
dolarjev. S temi vsotami bi se bilo dalo 
prav mnogo storiti za blagor trpečega člo
veštva. Koliko šol, bolnišnic, sirotišnic, 
cest, hiš itd. bi se bilo lahko zgradilo in 
vzdrževalo! Stroški za oboroževanje pa so 
bili za osem milijard višji! Šestdeset dr
žav sveta ima danes stalno pod orožjem 
za en milijon mož več kot pred svetovno 
vojno. Teh šestdeset držav je izdalo za 
oboroževanje leta 1932 štiri milijarde do
larjev, leta 1934 pet milijard, leta 1936 

že enajst milijard. Anglija sama bo v na
slednjih letih izdala sedem in pol milijard. 
Ali niso kulturni narodi podobni tistim 
preprostim, na pol divjaškim ljudstvom 
v Afriki in na otočjih Velikega Oceana, 
katera se na svojih plesih tako dolgo su
čejo in vrtijo, dokler se naposled ne zgru
dijo v onemoglost? 

S kakšnimi nevarnostmi za mednarodni 
mir je združena porast oboroževanja, do
kazujejo razmere na Daljnem vzhodu. Tam 
se je vnel krvav obračun med Kitajci in 
Japonci. Vojna se je začela brez vsake na
povedi. Nabasane puške so se sprožile. 
Sprožila jih je japonska osvajalnost. Ja
ponci imajo do popolnosti oboroženo ar
mado, opremljeno z najmodernejšimi teh
ničnimi sredstvi. Ogromne milijarde sta
ne to stalno napredujoče oboroževanje. 
Vanj naloženi ljudski denar je neproduk
tiven. Japonska osvajalnost pa hoče sto
riti vsaj pridobitnega. Vlado imajo sedaj 
v rokah generali in njihovi zavezniki, ki 
so ljudsko zastopstvo potisnili ob stran. 
Sablja vlada. In ta sablja je pokazala 
smer, kamor naj se obrne do zob oboro
žena japonska osvajalnost: Kitajsko. 

Kitajska se je sicer zadnja leta tudi za
čela oboroževati, toda ne v takšni meri in 
v takšnem obsegu kot Japonska. Kitaj
ski vojak morda ne zaostaja v hrabrosti 
za japonskim, pač pa v izurjenosti in di
sciplini, predvsem pa v tehnični opremi. 
Ti nedostatki bi se dali tekom časa od
praviti. To japonski militaristi dobro ve
do, zato so udarili, dokler je še po njiho
vem mnenju čas, da bi ne bili čez nekaj 
let primorani tožiti o zamujeni priliki. 
Ohrabreni po uspelem poskusu v Mandžu
riji, kjer se jim Kitajska ni mogla usta
viti, velesile pa za to niso imele ne volje 
ne moči, gredo na svojem osvajalnem 
potu naprej. Kos za kosom se trga iz ži
vega narodnega in državnega organizma 
Kitajske. Tako sta bili dve državi vrženi 
iz vrtinca oboroževanja v vrtinec vojne. 


